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   เร-อง สถิติ 4 
โดยพ่ีเอ วิเศษ ก่ีสุขพันธ สถาบันกวดวิชา We by the brain 



สถิติ 4 



การกระจายสัมบูรณ 

1. พิสัย = XMAX - XMIN 

2. Q.D. =  
Q3 - Q1    _________ 

2	


3. M.D. =  
N

 | X -  | ii=1
N

µ∑



4. S.D. 

ประชากร 
µ

σ
∑
N 2 (X - )   ii=1 = N , σ µ

∑
−

N 2 X  i 2i=1 = N

กลุมตัวอยาง 

n 2 (X - X)   ii=1s = n - 1
∑  

n
 X - n.X  ii=1s = n - 1
∑ 2 2 



ความแปรปรวน (S.D.2) 

ประชากร 
2σ

µ∑
N 2(X - )

ii=1 =  
N , 

2σ µ
∑
N 2 X  

i 2i=1 = -
N

กลุมตัวอยาง 

n 2(X - X)i2 i=1s  =   n-1
∑

n
X  - n.Xi2 i=1s  = n-1

∑ 2 2 

, 



คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร ของนักเรียนจำนวน 30 คน มีคาเฉล่ียเลขคณิต 
และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 25 คะแนน และ 5 คะแนน ตามลำดับ ถานำ
คะแนนของนายสายชลและนางสาวฟาซ่ึงสอบได 20 คะแนน และ 30 คะแนน 

ตามลำดับ มารวมดวยแลว สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานจะเทากับขอใดตอไปน้ี 

1. 4    2. 5  

3. 6    4. 7 



ถาขอมูลของประชากรชุดหน่ึงประกอบดวย 3, 5, 5, 8, 9 

แลวคาของ 30σ2 = ? 



ขอมูลชุดหน่ึงเรียงจากนอยไปมากเปนดังน้ี 1, 4, x, y, 9, 10 
ถามัธยฐานของขอมูลชุดน้ีเทากับคาเฉล่ียเลขคณิตและสวนเบ่ียงเบน
เฉล่ียของขอมูลชุดน้ีเทากับ 8 แลว y – x มีคาเทาใด __ 

3 



DATA 1, 4, x, y, 9, 10 

จาก  M.D. =  |X- |
  N

µ∑



ขอมูลตัวอยางสองชุดประกอบดวย  2, 2, 4, 4 และ 2, 2, 4, 4, a, b 

โดยท่ี a และ b เปนจำนวนเต็มบวก ถาขอมูลตัวอยางท้ังสองชุดน้ีมีคาเฉล่ีย

เลขคณิตเทากัน แตพิสัยตางกัน ความแปรปรวนของขอมูลตัวอยางชุดท่ีสอง
เทากับเทาใด 
 



DATA 1 : 2, 2, 4, 4  

DATA 2 : 2, 2, 4, 4, a, b 



DATA 2 : 2, 2, 4, 4, 1, 5 



เสนโคงความถ่ี 

ปกติ เบซาย เบขวา 



จากผลการสอบของนักเรียน นำเสนอขอมูลคะแนนสอบดวย

แผนภาพกลองไดดังน้ี 

6     10   13             18              30 



ขอความใดถูกตอง 

1. การแจกแจงมีลักษณะเบซาย 

2. ฐานนิยมเทากับ 13 คะแนน 
3. สวนเบ่ียงเบนควอรไทลเทากับ 4 คะแนน 

4. นักเรียนท่ีไดคะแนนนอยกวา 10 คะแนน 
   มีจำนวนนอยกวานักเรียนท่ีไดคะแนนมากกวา 18 คะแนน 



6     10   13             18              30 



   การวัดการกระจายสัมพัทธ 

1. สัมประสิทธ์ิพิสัย = 
 

2. สัมประสิทธ์ิสวนเบ่ียงเบนควอไทล = 
 

3. สัมประสิทธ์ิสวนเบ่ียงเบนเฉล่ีย = M.D. 
4. สัมประสิทธ์ิการแปรผัน = S.D. 
 

XMAX - XMIN _________ 
XMAX + XMIN 

_______ 
Q3 + Q1 

Q3 – Q1 

µ ____ 
____ µ 



กำหนดขอมูลของประชากรกลุมหน่ึงดังน้ี 
-3, -2, -1, 4, 4, 4, 5, 7, 9  

ขอใดกลาวไมถูกตอง 

1. คาเฉล่ียเลขคณิตนอยกวาฐานนิยม  2. คาเฉล่ียเลขคณิตนอยกวามัธยฐาน 
3. คาก่ึงกลางพิสัยนอยกวามัธยฐาน   4. สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานนอยกวาพิสัย 

5. สัมประสิทธ์ิของพิสัยนอยกวาสัมประสิทธ์ิของการแปรผัน 



DATA : -3, -2, -1, 4, 4, 4, 5, 7, 9 และ µ = 3 



ส.ป.ส พิสัย = 

 

ส.ป.ส การแปรผัน = 



ถาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรและวิชาสถิติของนักเรียน 
จำนวน 4 คน เปนดังน้ี 
นักเรียนคนท่ี   1  2   3  4 

คะแนนวิชาคณิตศาสตร  4  8  10  2 
คะแนนวิชาสถิติ        4  12  10  6 

จงหาวาคะแนนสอบวิชาใดมีการกระจายมากกวากัน เพราะเหตุใด 



MATH (X) : 2, 4, 8, 10 

STAT (Y)  : 4, 6, 10, 12 
y = ax + b 
µy = aµx + b 
SDy = |a|SDx 
SD2

y = a
2  SD2

x 



ส.ป.ส การแปรผัน ชุด x = 

 

ส.ป.ส การแปรผัน ชุด y =  




